Wins for Chile, USA, and Costa Rica on Opening Day of the U21 Women’s Pan American Cup

ALAJUELA, Costa Rica, July 22, 2025. – The U21 Women’s Pan American Cup kicked off with excitement and surprises, as Chile and USA earned hard-fought victories over Puerto Rico and Canada, respectively, while the biggest shock of the day came with Costa Rica’s 3-0 sweep of the Dominican Republic.

Chile 3,  Puerto Rico 0
Chile kicked off defeating Puerto Rico 3-0 (25-14, 25-17, 25-23). Chile took control from the start, reaching the first technical timeout with a five-point lead at 8-3. In the second set, Puerto Rico tried to even the match, but after point 10, the Chileans regained command and pulled away comfortably. Dominga Aylwin led the South American squad with 17 points (16 kills and 1 ace), while team captain Petra Schwartzman also reached double digits with 12 points (10 kills, 1 block, and 1 ace). For Puerto Rico, Chareika Carrión was the match’s top scorer with 18 points, all from attacks. Chile dominated all statistical categories, attacks (42-33), aces (5-2), and blocks (7-3).
United States 3, Canada 0
The United States began their Women’s U21 Pan American Cup title defense with a 3-0 (25-18, 25-15, 25-13) victory over Canada, kicking off their campaign for a third consecutive title. The U.S. team had a slow start, falling behind 1-6 in the opening set, but gradually recovered to tie the score at 13. From there, they took control and won the set 25-18. The second set was evenly matched until point 10, when the Americans pulled ahead and closed it out 25-15. In the third set, the defending champions dominated from start to finish. USA’s team captain Brooklyn DeLeye led all scorers with 16 points, 14 on attacks. Kamryn Gibadlo also reached double digits with 11 points (10 attacks, 1 ace), while Favor Anyanwu contributed 10 points, including 4 blocks. For Canada, Élodie Lalonde was the top scorer with 7 points, and Logan King added 6 points. USA outperformed Canada in attacks (44-20), blocks (7-3), and aces (9-4). Canada took advantage of 19 unforced errors by the U.S.
Costa Rica 3, Dominican Republic 0
In front of a packed gymnasium and with unwavering home support, Costa Rica delivered the biggest surprise of the opening day by sweeping the Dominican Republic 3-0 (25-19, 25-14, 25-15). Costa Rica started strong in the first set, capitalizing on five unforced errors by the Caribbean side within the first eight points. The early confusion forced Dominican coach Alexandre Ceccato to call a technical timeout at point 11 to settle his team. The pattern continued in the second set, with nerves again taking a toll on the Dominican players, who committed another 10 unforced errors, paving the way for the home team. Throughout the match, Costa Rica made the most of the Dominican Republic’s 30 unforced errors and also held the advantage in attacks (35-25), blocks (7-4), and service aces (3-1). Angélica Rodríguez led Costa Rica’s offense with 14 points, 12 on kills and 2 on blocks. Virelys Shantal Rivera led the Dominican Republic, scoring 12 points (7 attacks, 4 blocks, and 1 ace), and was the top blocker of the match.


Victorias de Chile, USA y Costa Rica en la primera jornada de la Copa Panamericana U21 Femenina
ALAJUELA, Costa Rica, 22 de julio de 2025. La Copa Panamericana U21 Femenina, inicio con grandes emociones y sorpresas, victorias trabajadas de Chile y USA sobre Puerto Rico y Canadá, respectivamente, y la sorpresa de la jornada, la victoria 3-0 de Costa Rica sobre República Dominicana.
Chile 3, Puerto Rico 0
El equipo chileno empezó de forma contundente, al derrotar a Puerto Rico 3-0 (25-14, 25-17, 25-23). Chile tomó ventaja desde el inicio del juego, al llegar al primer tiempo técnico con cinco puntos de ventaja 8-3. En el segundo set, Puerto Rico intentó emparejar el juego, pero a partir del punto 10, las chilenas volvieron a tomar el control sacando una cómoda ventaja. Dominga Aylwin lideró a las sudamericanas con 17 puntos (16 en ataques y un servicio), en el ataque con doble dígito estuvo también la capitana Petra Schwartzman con 12 puntos (10 en ataque, 1 bloqueo y 1 servicio). Por el lado de Puerto Rico, Chareika Carrión fue la máxima anotadora del juego con 18 puntos, todos en ataque. Chile dominó el juego en todos los rubros, en ataques 42-33, en servicios 5-2, y en bloqueos 7-3.
Estados Unidos 3, Canadá 0
Estados Unidos inició la defensa del título con victoria 3-0 (25-18, 25-15, 25-13) sobre Canadá, y a la vez empieza a buscar el tricampeonato. Estados Unidos inició perdiendo el primer set 1-6, poco a poco fue recuperando puntos hasta lograr empatar a 13, a partir de ese momento las estadounidenses dominaron el set para terminar ganándolo 25-18. El segundo set fue bastante parejo, hasta el punto 10 que las estadounidenses se lograron separar de las canadienses para terminar ganando 25-15. En el tercer set, las actuales campeonas dominaron de principio a fin. La capitana del equipo de Estados Unidos, Brooklyn DeLeye, fue la máxima anotadora del partido con 16 puntos, 14 de ellos en ataques. Kamryn Gibadlo también alcanzó doble dígito con 11 puntos (10 en ataques y 1 ace), mientras que Favor Anyanwu aportó 10 puntos, incluyendo 4 bloqueos. Por Canadá, Élodie Lalonde fue la máxima anotadora con 7 puntos y Logan King anotó 6 puntos. Estados Unidos superó a Canadá en ataques 44-20, en bloqueos 7-3 y en servicios 9-4. Canadá aprovechó los 19 errores no forzados de las estadounidenses.
Costa Rica 3, República Dominicana 0
Ante un gimnasio lleno y el apoyo incondicional de su afición, Costa Rica protagonizó la gran sorpresa de la primera jornada al vencer contundentemente a República Dominicana por 3-0 (25-19, 25-14, 25-15). Costa Rica arrancó con fuerza el primer set, aprovechando cinco errores no forzados de las caribeñas en los primeros ocho puntos. El desconcierto dominicano obligó a su entrenador, Alexandre Ceccato, a pedir un tiempo técnico en el punto 11 para calmar a su equipo. La historia se repitió en el segundo parcial, donde los nervios volvieron a jugarle en contra a República Dominicana, cometiendo nuevamente 10 errores no forzados que facilitaron el camino para las anfitrionas. A lo largo del encuentro, Costa Rica supo capitalizar los 30 errores no forzados de su rival, además de dominar en ataques (35-25), bloqueos (7-4) y servicios (3-1). Angélica Rodríguez lideró la ofensiva costarricense con 14 puntos, 12 de ellos en ataque y 2 en bloqueo. Por su parte, Virelys Shantal Rivera lideró al equipo dominicano, con 12 puntos (7 en ataque, 4 en bloqueo y 1 ace), siendo la mejor bloqueadora del partido.


