USA Advances to Semifinals and are Quarterfinals Set

ALAJUELA, Costa Rica, July 24, 2025. – The third day of group play at the U21 Women’s Pan American Cup began with Canada sweeping Puerto Rico. The United States defeated Chile to advance directly to the semifinals, while the Dominican Republic beat Mexico to claim second place in Pool A. In the quarterfinals, Canada will face the Dominican Republic, and Chile will take on Mexico.

Canada 3, Puerto Rico 0
Canada defeated Puerto Rico 3-0 (25-11, 25-23, 25-20) to claim third place in Pool B at the U21 Women’s Pan American Cup, securing a spot in the quarterfinals. Puerto Rico started strong the first set, but Canada quickly regrouped and turned the match around. The second and third sets were much more competitive and a complete contrast to the first.
Despite the closer scores in the last two sets, Canada came out on top, leading in attacks (40-28), blocks (8-2), and aces (6-2). With this win, Canada will face the second-place team from Pool A (either the Dominican Republic or Mexico) in the quarterfinals on Friday. Puerto Rico, on the other hand, will play for sixth place on Saturday. Canada’s Sophia Hansen was the top scorer of the match with 16 points (14 attacks, 2 blocks), while teammate Jessica Bergstrom stood out once again, contributing 11 points (5 attacks, 4 blocks, 2 aces). Jessica was once again the top blocker of the match, just like yesterday.
Chareika Carrión was Puerto Rico’s leading player with 11 points, all from attacks.

United States 3, Chile 0
The United States secured first place in Pool B with a 3-0 (25-18, 25-19, 25-11) win over Chile, qualifying directly to the semifinals. Although Chile challenged the U.S. team, it wasn’t enough to stop the North Americans from comfortably controlling the match. The U.S. only trailed in the second set, but they quickly regained control. In the final set, the Americans surged ahead and dominated convincingly. The United States led the match in every scoring category: attacks (33-24), blocks (11-4), and service aces (7-3). It was a match with few unforced errors, Chile committed 24, while the U.S. had 18. The U.S.  distributed its attacks evenly across all zones of the court, which contributed to Jadyn Livings being the top scorer with 10 points (9 attacks, 1 block). Francisca Vásquez led Chile, also scoring 10 points (8 attacks, 2 service aces). Chile will face the third-place team from Pool A in Friday’s quarterfinals, determined by the upcoming match between the Dominican Republic and Mexico. The U.S. awaits its semifinal opponent for Saturday, July 26.

Dominican Republic 3, Mexico 0
Dominican Republic closed the group stage with a 3-0 win (25-18, 25-17, 29-27) over Mexico, securing a spot in the quarterfinals as the second-place team in Pool A. Throughout the match, the Dominican squad focused on building a strong offense, scoring nearly 50% of their total points through net dominance. Mexico was unable to read the Caribbean team’s attack. Dominican Republic outperformed Mexico in attacks (42-25) and blocks (10-6), while both teams were tied with 5 aces each. Shantal Rivera led the way for the Dominican Republic with 21 points (16 attacks, 2 blocks, and 3 aces). Team captain Victoria Firpo contributed 11 points (7 attacks and 4 blocks). For Mexico, Mariana del Rocío Hernández was the top scorer with 9 points. With the win, the Dominican Republic advances to the quarterfinals to face Canada this Friday, July 25, at 5:00 p.m. (local time). The other quarterfinal match will feature Mexico, third in Pool A, taking on Chile, second in Pool B, at 7:00 p.m. (local time).

Estados Unidos en Semifinales y Definidos los Cuartos de Final
ALAJUELA, Costa Rica, 24 de julio de 2025.- La tercera jornada de la fase de grupos de la Copa Panamericana U21 Femenina, inició con la victoria de Canadá en sets corridos frente a Puerto Rico. Estados Unidos derrotó a Chile para avanzar directamente a semifinales. En tanto que República Dominicana venció a México por el segundo lugar del Grupo A. Canadá se enfrenta a República Dominicana y Chile se enfrenta a México en Cuartos de Final. 
Canadá 3, Puerto Rico 0
Canadá derrotó a Puerto Rico 3-0 (25-11, 25-23, 25-20) y se quedó con el tercer lugar del Grupo B de la Copa Panamericana Sub-21 Femenina, clasificándose para los cuartos de final en el torneo. Puerto Rico empezó ganando el 1er set 2 puntos a 0, las canadienses se organizaron y a partir de ese momento fue un monólogo el set para las del norte. El segundo set, fue otro juego, totalmente diferente al primer episodio, bastante disputado, cada punto se sufría y se disfrutaba. El tercer set fue igual de disputado. A pesar de que los últimos dos sets fueron parejos, Canadá dominó en los números de ataque (40-28), de bloqueo (8-2) y en servicios (6-2). Con esta victoria, Canadá espera al segundo lugar del Grupo A (juego a disputarse a las 7 de la noche entre República Dominicana y México) para disputar los cuartos de final este viernes. Por su parte, Puerto Rico jugará el sábado por el sexto lugar del torneo. Sophia Hansen de Canadá, fue la máxima anotadora del juego con 16 puntos (14 ataques y 2 bloqueos); siempre por Canadá, Jessica Bergstrom volvió a destacar con 11 puntos (5 ataques, 4 bloqueos y 2 Aces), Jessica volvió a ser la mejor bloqueadora del juego, al igual que ayer. Chareika Carrión, volvió a brillar para Puerto Rico, con 11 puntos, todos en ataques.
Estados Unidos 3, Chile 0
Estados Unidos se quedó con la primera posición del Grupo B gracias a su victoria 3-0 (25-18, 25-19, 25-11) sobre Chile y se clasificó a las semifinales. Aunque Chile exigió bastante a Estados Unidos, no fue suficiente para que el equipo del Norte dominará el juego de una manera cómoda. Solo en el segundo set, estuvo abajo en el marcador, pero recuperaron rápido la hegemonía del juego. En el último set, las estadounidenses se crecieron y fueron amplias dominadoras. Estados Unidos dominó todo el juego, en ataques lideraron 33-24, en bloqueos superaron a Chile 11-4 y en servicios 7-3. Fue un juego con pocos errores no forzados, Chile cometió 24 y Estados Unidos 18. El equipo de Estados Unidos distribuyó los ataques por todas las zonas del campo, fue por eso que la máxima anotadora fue Jadyn Livings con 10 puntos (9 ataques, 1 bloqueo), luego tenemos 4 jugadoras, 2 con 9 puntos y otras dos con 7 puntos. Francisca Vásquez destacó por las chilenas, con 10 puntos también, 8 en ataques y 2 en servicios. Chile enfrenta este viernes a las 19 horas (Hora Local) al tercer lugar del grupo A, que saldrá del enfrentamiento entre República Dominicana y México, a disputarse más tarde. Estados Unidos queda esperando rival para el sábado 26.
República Dominicana 3, México 0
República Dominicana cerró la fase de grupos con victoria 3-0 (25-18, 25-17, 29-27) sobre México y se clasificó a los cuartos de final como segundo lugar del Grupo A. Durante todo el juego, República Dominicana se enfocó en trabajar el ataque, teniendo casi el 50% de los puntos del juego gracias a su fuerza en la net. México no logró descifrar el ataque caribeño. República Dominicana dominó a México en ataques (42-25) y en bloqueos (10-6). En servicios quedaron empatadas a 5. Shantal Rivera fue la mejor arma de República Dominicana, al totalizar 21 puntos (16 en ataques, 2 bloqueos y 3 aces). Victoria Firpo anotó 11 puntos (7 ataques y 4 bloqueos). Por México, Mariana del Rocío Hernández fue su mejor ataque con 9 puntos. La victoria deja a las dominicanas disputando los cuartos de final contra Canadá este viernes 25 a las 17 horas (Hora Local), el otro juego de Cuartos de final es entre México, que terminó en la tercera posición del Grupo A, se enfrenta a Chile (2do del Grupo B) a las 19 horas (Hora Local).



