Canada and Chile Advance to the Semifinals

ALAJUELA, Costa Rica, July 24, 2025.– The quarterfinal round of the U21 Women’s Pan American Cup began with Canada’s four-set victory over the Dominican Republic. Meanwhile, Chile defeated Mexico to move on to the semifinals. The Dominican Republic and Mexico will play for fifth place.

Canada 3, Dominican Republic 1
Canada defeated the Dominican Republic 3-1 (25-20, 22-25, 25-23, 25-18) to secure a spot in the semifinals. In the first set, the Canadians managed to maintain a 3- to 4-point lead, which guaranteed them the set. The second set was closer, with the Dominican Republic closing the gap and coming back to tie the match at one set apiece. It was a match filled with net attacks and strong blocking, as both teams showcased their power. In the end, Canada outperformed in attacks (55-50) and dominated from the service line (10-0). The Dominican Republic led in blocks (11-10). Canada had four players scoring in double digits: Logan King led with 20 points (17 attacks, 1 block, 2 aces), followed by Mary Healy with 15 points, Ella Piskorz with 14 (including 4 blocks), and Élodie Lalonde with 12 points. For the Dominican Republic, Shantal Rivera topped the scores with 15 points, all from attacks, while Victoria Firpo contributed 12 points (9 attacks, 3 blocks). Canada will face the United States in Saturday’s semifinal, while the Dominican Republic will play for fifth place against Mexico.
Chile 3, Mexico 0
Chile earned a place in the semifinals of the U21 Women’s Pan American Cup after defeating Mexico 3-0 (25-15, 25-20, 25-17). Chile dominated the first set, taking a significant lead early on. In the second set, Mexico started ahead, but the Chileans gradually closed the gap and turned the score around at point 16, maintaining the advantage to close out the third set comfortably. Chile outperformed in attacks (42-23) and blocks (7-1), while Mexico held the edge in serves (5-4). Petra Schwartzman led Chile and the match with 13 points, including 11 attacks and 2 blocks. Dominga Aylwin also scored in double digits with 10 points, all from attacks. For Mexico, Brenda Sofia Esquivel topped the scoring with 8 points. On Saturday 26, Chile will face Costa Rica in the second semifinal at 7:00 p.m. The first semifinal will be at 5:00 p.m. between the United States and Canada. Before the semifinals, Mexico will face the Dominican Republic at 3:00 p.m. for fifth place. The loser of that match will play Puerto Rico on Sunday to determine sixth and seventh place.

Canadá y Chile a jugar las Semifinales
ALAJUELA, Costa Rica, 24 de julio de 2025.- La jornada de Cuartos de Final de la Copa Panamericana U21 Femenina, inició con la victoria de Canadá en cuatro sets sobre República Dominicana. Por su parte, Chile derrotó a México y avanzo a la semifinal. Dominicana y México jugaran por el quinto lugar.
Canadá 3, República Dominicana 1
Canadá derrotó a República Dominicana 3-1 (25-20, 22-25, 25-23, 25-18) y se clasificó a las semifinales. Durante el primer set, las canadienses lograron mantener una ventaja de 3 y 4 puntos, lo que les garantizo quedarse con ese episodio. El segundo set fue más cerrado, República Dominicana logró acercarse más en el marcador; al punto de llegar a remontar para igualar el juego a 1. Fue un juego con mucho ataque en la net y mucho bloqueo, ambos equipos demostraron su poderío. Al final Canadá fue superior en ataques (55-50) y el servicio, que fue contundente (10-0), en bloqueos dominicana superó a las canadienses (11-10). Canadá tuvo 4 jugadoras con doble dígito, Logan King que fue la máxima anotadora con 20 puntos (17 ataques, 1 bloqueo y 2 Aces), Mary Healy terminó con 15 puntos, Ella Piskorz con 14 puntos (4 de bloqueos) y Élodie Lalonde con 12 puntos. República Dominicana tuvo en Shantal Rivera la máxima anotadora con 15 puntos, todos en ataque y en Victoria Firpo con 12 puntos (9 en ataques y 3 bloqueos) como sus referentes. Canadá se enfrentará a los Estados Unidos en semifinales del sábado, República Dominicana jugará por el quinto puesto contra México.
Chile 3 México 0
Chile logró la clasificación a las semifinales de la Copa Panamericana Sub-21 al derrotar a México 3-0 (25-15, 25-20, 25-17). Chile comandó el primer set, tomando desde el inicio una diferencia significativa. En el segundo set, México tomó la delantera, pero poco a poco se fueron acercando las chilenas y en el punto 16 le dieron vuelta al marcador, para no ceder la ventaja y cerrar el tercero cómodamente. Chile fue superior en ataques (42-23) y en bloqueos (7-1), México las superó en los servicios (5-4). Petra Schwartzman fue la máxima anotadora de Chile y del juego con 13 puntos, 11 de ataques y dos de bloqueos. Dominga Aylwin, también anotó dígito doble, con 10 puntos, todos de ataque. Por México, el mejor ataque fue Brenda Sofia Esquivel con 8 puntos. El sábado 26, Chile se enfrentará a Costa Rica en la segunda semifinal a las 19:00 horas. La primera semifinal se disputará a las 17:00 horas entre Estados Unidos y Canadá. 
Previo a las semifinales, México se enfrenta a República Dominicana por el quinto puesto del torneo a las 15:00 horas, el perdedor juega el domingo contra Puerto Rico para definir el 6to y 7mo lugar.


