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ALAJUELA, Costa Rica, July 26, 2025.- The United States and Chile will face off for the gold medal of the U21 Women’s Pan American Cup after defeating Canada and Costa Rica in straight sets, respectively.
The penultimate day of the tournament began with the Dominican Republic’s victory over Mexico to secure fifth place.
The gold medal match between the United States and Chile is scheduled for 5:00 p.m. The bronze medal match between Canada and Costa Rica will be played at 3:00 p.m., while the match for sixth place between Mexico and Puerto Rico will start at 1:00 p.m.
Dominican Republic 3, Mexico 0
The Dominican Republic claimed fifth place after defeating Mexico 3-0 (25-23, 25-22, 25-19). The match started as a back-and-forth battle with no clear dominance from either team. After point 15, Mexico managed to pull ahead, but the Caribbean squad tied the score at 22 and took the set, leading with 17 attack points and 4 blocks. The second set mirrored the first, with alternating control and increasingly contested points featuring longer rallies. The Dominican Republic took command in the third set. The Dominicans outperformed in attacks (45-37) and blocks (8-4), while Mexico held the edge in serving (6-2). Victoria Firpo of the Dominican Republic finished the match with 16 points, including 11 attacks, 4 blocks, and 1 ace, while Julie Millaray Arias contributed 12 points. For Mexico, Paula Miranda scored 13 points, with 9 attacks, 1 block, and 3 aces. Mexico will face Puerto Rico on Sunday, July 27 at 1:00 p.m. to compete for sixth and seventh place in the tournament.
United States 3, Canada 0
The United States became the first team to secure a spot in the final after defeating Canada 3-0 (25-17, 25-19, 25-20). As predicted, the Americans came out strong from the start, not giving the Canadians a chance to even breathe. Team captain Brooklyn DeLeye led the offense from the beginning, finishing the first set with 7 attack points and 3 service aces. The Canadians never gave up on any point and fought fiercely until the very end. The United States dominated in attacks (42-18) and serves (9-2), while Canada held the edge in blocking (6-5). The Americans also capitalized on the 30 unforced errors committed by Canada. Brooklyn DeLeye was the best player of the match, excelling in both reception and attack, finishing with a total of 18 points (14 attacks and 4 aces). Besides Brooklyn, only one other American reached double digits, Jadyn Livings with 10 points. Logan King led Canada with 8 points (7 attacks). The United States will play the final this Sunday, July 27 at 5:00 p.m. against the winner of the other semifinal between Costa Rica and Chile. Canada will play for the bronze medal at 3:00 p.m. against the losing team.
Chile 3, Costa Rica 0
Chile defeated Costa Rica 3-0 (25-15, 25-14, 25-23) to advance to the final. The Chilean team overcame the pressure of a packed crowd at the Sports Complex, taking control of the match from the start. By the time they reached the second technical timeout of the first set, Chile already held a comfortable lead (16-10). In the second set, Costa Rica pushed back, but after tying the score at 14 points, Chile regained control and did not allow the hosts to score again. The third set was the most contested, but in the end, the South Americans’ experience prevailed as they came from behind to seal the victory. Dominga Aylwin had an outstanding performance for Chile, scoring 20 points, including 15 kills, 4 blocks, and 1 ace. Francisca Vásquez added 11 points, 3 of them on aces. For Costa Rica, Angelica Rodríguez led the scoring with 11 points. Chile outperformed Costa Rica in every category of the game: attacks (39-30), blocks (10-4) with Aylwin and Nielsen standing out with 4 and 3 respectively and serves (7-2). 


Estados Unidos y Chile van por el Oro 
ALAJUELA, Costa Rica, 26 de julio de 2025.- Estados Unidos y Chile disputarán el partido por la medalla de oro de la Copa Panamericana U21 Femenina, tras derrotar en tres sets a Canadá y Costa Rica respectivamente. 
La penúltima jornada del evento, inició con la victoria de República Dominicana sobre México para quedarse con el quinto puesto del torneo.
El juego por el Oro se disputará a las 5:00pm entre Estados Unidos y Chile. El Bronce lo estarán jugando a las 3:00pm, entre Canadá y Costa Rica. El juego por el sexto lugar entre México y Puerto Rico iniciará a la 1:00pm.
República Dominicana 3, México 0
El equipo de República Dominicana se quedó con la quinta posición al derrotar a México 3-0 (25-23, 25-22, 25-19). El juego inició con un ir y venir, sin un dominio predominante de ningún equipo, a partir del punto 15, México logró separarse, pero las caribeñas emparejaron el juego en el punto 22, quedándose con el set, dominando con 17 puntos de ataque y 4 bloqueos. El segundo set, fue igual al primero, con dominio alterno, pero cada punto fue más disputado y con rallys más largos. República Dominicana dominó el tercer set.  Las dominicanas dominaron en ataques (45-37), en bloqueos (8-4), mientras que México fue mejor en el servicio (6-2). Victoria Firpo de República Dominicana terminó el juego con 16 puntos, 11 de ataques, 4 bloqueos y un servicio ace, mientras que Julie Millaray Arias realizó 12 puntos. Por México, Paula Miranda terminó con 13 puntos, de los cuales 9 fueron en ataques, 1 bloqueo y 3 servicios. México se enfrenta este domingo 27 de julio a Puerto Rico a las 13:00 horas, para disputar el sexto y séptimo lugar del torneo.
Estados Unidos 3, Canada 0
Estados Unidos es el primer equipo clasificado para disputar la final al derrotar a Canadá 3-0 (25-17, 25-19, 25-20). Tal y como se predecía, las estadounidenses, iniciaron con fuerza el juego, sin querer dar oportunidad a las canadienses ni para respirar. La capitana, Brooklyn DeLeye lideró la ofensiva desde el inicio, al finalizar el primer set ya contaba con 7 puntos de ataque y 3 servicios aces. Las canadienses no dieron por perdido ningún punto y con mucha garra, lucharon hasta el final del juego. Estados Unidos fue amplio dominador en ataques (42-18) y en servicios (9-2), Canadá dominó el bloqueo (6-5). Las estadounidenses supieron aprovecharse de los 30 errores no forzados que cometieron las canadienses. Brooklyn DeLeye fue la mejor jugadora del juego, recibiendo y atacando, al finalizar el juego   totalizó 18 puntos (14 en ataques y 4 servicios). Además de Brooklyn, con doble dígito en el juego sólo llegó otra estadounidense, Jadyn Livings con 10 puntos. Logan King fue la mejor canadiense con 8 puntos (7 en ataques). Estados Unidos va a jugar la final este domingo 27 a las 5:00pm, frente al ganador de la otra semifinal entre Costa Rica y Chile. Canadá jugará a las 3:00pm por la medalla de bronce frente al perdedor.
Chile 3, Costa Rica 0
Chile derrotó a Costa Rica 3-0 (25-15, 25-14, 25-23) y disputará la final. El equipo chileno se sobrepuso a la presión del público que llenó el Gimnasio del Polideportivo, tomando posesión del juego desde inicio. Al momento de alcanzar el segundo tiempo técnico del primer set, las chilenas ya tenían una cómoda ventaja (16-10). En el segundo set, Costa Rica ejerció presión, pero tras empatar a 14 puntos, las chilenas tomaron el control y no permitieron ningún punto de las locales. El tercer set fue el más disputado, al final del juego nuevamente prevaleció la experiencia de las sudamericanas que vinieron de atrás para sellar el triunfo. Dominga Aylwin tuvo una destacada jornada para Chile, apoyando a la victoria con 20 puntos, 15 de ellos en ataques, 4 bloqueos y un ace. Francisca Vásquez aportó otros 11 puntos, 3 de ellos en servicios ace. Por Costa Rica, Angelica Rodríguez fue la máxima anotadora con 11 puntos. Chile fue superior a Costa Rica en todos los rubros del juego, en ataques dominaron (39-30), en bloqueos (10-4) destacándose Aylwin y Nielsen con 3 y 4 bloqueos respectivamente, y en servicios (7-2).


